

# 红旗渠精神融入高校思政课育人的三重向度

张霞飞, 何孟飞

(闽南师范大学 马克思主义学院, 福建 漳州 363000)

[摘要] 红旗渠精神具有深刻的理论内涵, 蕴涵丰富的育人价值, 是新时期高校思政课育人的丰厚滋养。新的时代场域下, 高校思政课育人在取得成效的同时, 需进一步提升其价值引领力、思想阐释力以及实践教学实效力。基于此, 红旗渠精神融入高校思政课育人, 要以问题为导向, 从价值、理论、实践三个向度出发, 阐明红旗渠精神融入高校思政课育人的价值指向、理论逻辑和实践要旨, 有效推动两者融合发展。

[关键词] 红旗渠精神; 高校思政课; 育人

doi: 10. 3969/j. issn. 1673-9477. 2022. 01. 013

[中图分类号] G641

[文献标识码] A

[文章编号] 1673-9477(2022)01-080-07

20世纪60年代, 河南省林县人民历经近十年时间, 在太行山的悬崖峭壁上, 于一锤一钎一炮中筑成了长达1500千米的“人工天河”——红旗渠, 淬炼出了伟大的红旗渠精神。习近平总书记指出:“红旗渠精神是我们党的性质和宗旨的集中体现, 历久弥新, 永远不会过时。”<sup>[1]</sup>当前, 高校思政课在育人理念、育人内容以及育人方法上需进一步深化。跨越时空的红旗渠精神历久弥坚, 能够为新时期高校思政课育人提供丰富的思想养料。有效推进红旗渠精神融入高校思政课育人, 对增强高校思想政治教育实效性具有重要意义, 能够助力大学生成为真正意义上的时代新人。

## 一、红旗渠精神的内涵与育人价值

红旗渠精神是党和国家的宝贵精神财富, 内蕴丰富的理论内涵和深厚的育人价值。将红旗渠精神融入高校思政课育人是落实立德树人根本任务的应然之举, 也是培育合格的社会主义接班人的必然要求。

### (一) 红旗渠精神的内涵

红旗渠工程是中国共产党以马克思主义理论为指引, 以解决人的生存问题为根本, 立足实际情况, 带领河南林县人民修建的伟大水利工程。红旗渠精神形成于建设这一工程的具体实践中, 具有深刻的精神内涵。

#### 1. 以人为本、实事求是的实干精神

红旗渠精神是一种“以人为本, 实事求是”的实

干精神。由于地理位置和自然环境的局限性, 林县自古以来都面临着长期缺水的困境。1959年, 华夏大地遭受了严重的自然灾害, 这对本就缺水的林县人民来说更是雪上加霜, 干旱缺水直接影响了百姓的生存问题。鉴于此, 以杨贵为代表的林县县委决心彻底改变这一历史性问题, 决定修建红旗渠, 引山西平顺县的浊漳水入林县, 为百姓排忧解难, 真正造福人民。在修建红旗渠的过程中, 党和林县人民面临着资金匮乏、物资短缺、施工艰难等现实问题, 但是林县人民并没有因此选择放弃, 也没有好高骛远、寻求捷径。为了成功修建红旗渠, 林县县委与人民立足当地实际, 通过反复调查论证, 科学决策, 最终确定了开工的方案。在实施的过程中, 林县人民通过自制炸药、运用水磨原理等措施, 缓解了资金困难, 大大减轻了劳动强度。可见, 修建红旗渠工程是为了解决林县人民用水问题、改善其生存条件, 体现了中国共产党全心全意为人民服务的宗旨。林县县委同人民在修建红旗渠的过程中, 坚持了我们党实事求是的工作方法, 脚踏实地、一点一滴地靠自己的双手和智慧修建了红旗渠, 用行动诠释了实干精神。

#### 2. 自力更生、艰苦奋斗的创业精神

林县人民修建红旗渠的整个过程是一部自力更生、艰苦奋斗的创业史。红旗渠工程修建之时, 我国当时的人力、物力、财力都十分匮乏, 人民生活也非常艰难。在这样的背景下, 林县人民并没有就此气馁, 他们理解国家的困难处境, 决定在国家的大力支

[投稿日期] 2022-01-06

[基金项目] 福建省中国特色社会主义理论体系研究中心重大项目(编号: FJ2020ZTZ004)

[作者简介] 张霞飞(1997-), 女, 宁夏固原人, 在读硕士, 研究方向: 思想政治教育;

通讯作者: 何孟飞(1966-), 男, 安徽利辛人, 硕士, 教授, 研究方向: 思想政治教育。

持下,主要依托自己的力量与智慧修建红旗渠。面对这一大规模工程,林县人民没有退缩,反而自筹经费,自己造工具、碾火药、制水泥、学技术、办工厂、测量工程等。在建设红旗渠工程的10年间,20万林县人民在风寒露宿、技术落后的困苦条件下,以不畏艰难、顽强拼搏的奋斗精神,依托自己的双手完成了这一伟大工程。由此可见,在整个红旗渠工程的建设过程中,林县人民为了实现理想,不畏艰难险阻,靠自己的力量克服了一个又一个困难,有力地展现了其自力更生、艰苦奋斗的创业精神。

### 3. 团结协作、无私奉献的担当精神

团结协作、无私奉献的担当精神是社会主义制度的独特优势,是红旗渠工程修建的动力支持。红旗渠的成功修建是党和国家、县外各省以及县内各行各业等联合作用的成果。在修建的过程中,党和国家尽心竭力给予大力支持,县外各省与林县积极开展合作,县内各行各业胸怀大局意识、积极配合工程建设<sup>[2]</sup>。这些力量都是红旗渠工程得以顺利修建的有力支撑。在整个修建的过程中,林县人民心连心,不计得失、不畏牺牲。无论是领导干部还是普通民工,大家都勇于奋战在一线。只要对修建工程有利,大家都愿意牺牲个人利益、奉献自我。在修建拦河大坝时,500名青壮劳力为了截流在激流中筑起了坚实的人墙。在修建红旗渠的英雄中,有些重伤致残,有些献出了宝贵生命,其中包括年过花甲的老人和尚未成年的少年。诚然,正是林县人民这种团结协作、无私奉献的宝贵精神,才使得红旗渠工程得以建成,使得红旗渠精神历久弥新。

## (二) 红旗渠精神的育人价值

红旗渠精神所内蕴的实干精神、创业精神和担当精神具有重要的育人价值,是新时代培育社会主义接班人的丰厚滋养,能够助力大学生成为务实笃行、奋发拼搏、担当有为的国之栋梁。

### 1. 以实干精神助力大学生求真务实,树立群众路线的理念

求真务实是我们党的优良传统。其强调在正确认识、把握事物本质和规律的前提下,用实际行动去做、去践行。群众路线是我们党的生命线和根本工作路线,其强调要与人民群众保持血肉联系。红旗渠工程的修建是以人民的利益为中心,心系人民群众的生存问题。在修建的过程中,党员干部与林县人民齐心协力、同甘共苦,无论是商讨修渠方案还是开工修造,党员干部和民工们都实实在在地谋事创业,从未有弄虚作假、敷衍了事的想法。在新的时代

境遇下,国家的发展必须紧紧依靠人民,必须脚踏实地地创造更多成果。大学生是社会建设的主要力量,依托红旗渠精神蕴含的实干精神,助力大学生求真务实、树立群众路线的理念,是高校思政育人的有效途径。将其融入高校思政育人,能够激励大学生端正做事态度,锻造求真务实的工作作风,树立群众路线的理念,使他们成为真正意义上的时代新人。

### 2. 以创业精神助力大学生吃苦耐劳,为理想矢志奋斗

在修建红旗渠10年的艰苦岁月里,红旗渠精神蕴含的自力更生、艰苦奋斗的创业精神,彰显了林县人民应对困难劈波斩浪、勇往直前的精神面貌。正是以这样的创业精神为根本立足点,林县人民修渠的理想最终得以实现。随着时代的发展,当代大学生的成长环境和生活条件发生了巨大变化,他们很难想象当年林县人民修渠的信念与艰辛。但红旗渠精神不应该被时空所阻隔。当前,我们正朝着实现第二个百年奋斗目标奋勇前进,民族复兴、国家繁荣需要新的一代人砥砺前行,为之努力。因此,以红旗渠精神蕴含的创业精神为依托,将其融入高校思政育人,具有重要导向作用。习近平总书记多次强调“新时代是奋斗者的时代”,高校思政育人也要以林县人民自力更生、艰苦创业的精神引导大学生树立奋斗意识、坚定奋斗目标,助力他们在就业、创业等实践淬炼中具备吃苦耐劳的品质,增强奋斗本领,为实现伟大梦想贡献自己的力量。

### 3. 以担当精神助力大学生乐于奉献,增强使命意识

团结协作、无私奉献的担当精神是红旗渠精神的根本底色。习近平总书记指出:“拼搏奉献,就是把许党报国、履职尽责作为人生目标。”<sup>[3]</sup>“渠史”彰显使命,红旗渠的整个修建过程充分展现了党带领人民谋幸福的决心、信心。林县县委同人民齐心协力,怀揣不计个人得失、将“小我”融入“大我”的情怀,用自己的双手,为建设红旗渠工程奉献了自己的全部力量,彰显了共产党人和林县人民的使命担当。新时代,大学生作为社会建设的中流砥柱,肩负新的历史使命。红旗渠精神蕴含的团结协作、无私奉献的担当精神,是培育新时代大学生社会责任感和使命意识的重要素材。将红旗渠精神蕴含的担当精神融入高校思政育人,用红旗渠英雄的光辉事迹感染大学生,用无数党员干部和林县人民“忘我”的精神鼓舞大学生,能够助力大学生增强肩负新使命的主体意识和行动自觉,在实际生活中乐于奉献,化身



为新时代的亲历者、贡献者。

## 二、当前高校思政课育人面临的挑战

在全面育人的时代场域下,随着新媒体与思想政治教育的融合发展,高校思政课育人在教育模式、方式理念等方面发生了质的飞跃。与此同时,高校思政课育人也面临一定的挑战,其育人理念、育人内容以及育人方式需进一步深化,从而提高其育人成才的实效性。

### (一) 育人理念更新不够,价值引领力不足

目前,高校思政课育人理念更新不够,价值引领力不足,主要表现在以下三个方面。第一,高校思政课最根本的育人理念是立德树人。对这一理念,广大教师只停留在认知层面,并未在教育实践中深刻思考“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一根本问题。而对这一问题的科学全面释读,是高校思政课育人实践有效开展的重要前提。由于高校思政课教师受到自身文化底蕴和道德观点等多维因素的影响,其立德树人的意识和认知水平还有待提升。第二,高校思政课育人未能深刻把握和全面践行培育时代新人的发展要求。时代新人是基于新的时代境遇所提出的一个重大命题,大学生是时代新人培育的关键群体。高校思政课作为大学生思想政治教育的主渠道,肩负着引导他们成为时代新人的历史使命。时代新人强调要集理想、本领、担当、道德、力量于一身。但当前部分高校思政课教师较少明晰培育时代新人的发展思想,一些老师存在思想政治意识不强等问题,影响了高校思政课育人成效。第三,高校思政课育人需不断深化对教育主体的人文关怀,进一步促进学生的全面发展。高校思政课的本质是以人为本,促进学生的全面发展。但在实际教学中,高校思政课教师较少了解大学生在想什么、关心什么、需要什么,忽视了学生的主体性、差异性与创造性。并且在育人过程中,高校思政课教师不仅要重视政治引领,也要注重道德引领与文化引领,不断强化高校思政课育人的价值引领力,提升其育人实效性。目前大学生正处于成长成才的关键期,高校思政课不仅要通过政治引领教育大学生爱党爱国、增强政治认同,也要强化道德引领,提升大学生的道德修养,并注重以文化引领丰富大学生的精神世界、增强大学生的文化自信。

### (二) 育人内容转化不理想,思想阐释力不够

育人内容是高校思政课的核心要素,具有重要

的理论引领作用。当前,高校思政课育人主要以教材为依托,在取得一定成效的同时,存在内容转化不理想、思想阐释力不够的问题,主要体现在以下两个方面。第一,教材作为学生夯实理论基础的重要文本,是高校思政课育人的主要依托。但是,高校思政课教师在实际教学中,对文本中的理论知识阐释仍需不断加深,对学生的基本理论教育需进一步努力,达到“魂”的高度。大学生正处于知识体系亟需健全、视野格局亟需开拓的关键时期,高校思政课必须把握社会主流意识形态,以深刻的理论知识精心引导,促使他们能够深化对理论思想的认识,将其内化于心、外化于行。第二,在新的时代背景下,高校思政课育人内容进行了扩充。红色故事、时代故事、历史故事等是当前高校思政课的重要教学资源。但在实际教学中,高校思政课教师对这些故事的阐释有待进一步深化,其需要更加全面性地将这些故事背后所内蕴的理论逻辑、实践逻辑以及时代价值一一释读,以之彰显高校思政课育人的思想阐释力,提升其育人成才的实效力。鉴于此,高校思政课应立足新的时代背景,不断完善、丰富教学内容。思政课教师通过全面解读红色故事等育人内容,增强其理论厚度,提升其思想阐释力,促使其有效转化为高校思政课育人的重要力量。

### (三) 育人方法重理论轻实践,实践教学实效力不强

当前,高校思政课育人方式主要是通过理论灌输开展教学,实践教学次数少且实效力不强。具体而言,高校部分教师在教学中,通常采用事实说理、理论灌输这一传统教学方法,且习惯于依赖多媒体课件,致使思政课缺乏生机与活力。而高校思政课实践教学作为提升大学生思想素养的重要途径,不仅能够巩固理论知识,而且有助于增进师生之间的交流,提升思想政治教育的亲和力。但是目前高校思政课存在实践体验法运用不佳,实践教学实效力不强的问题,主要表现在以下四个方面。第一,高校思政课实践教学趋于表面化,存在走形式走过场等现象。教学过程中,部分教师不善于调动学生参与其中的积极性,学生主体性地位不明显,容易影响实践教学预期目标的实现。第二,高校思政课实践教学的目标需进一步明确与落实,需根据特定的实践教学计划,有针对性地设置教学重点。第三,高校思政课实践教学方式需进一步多元创新。现有的实践形式主要是课外阅读、社会调查等,前往思政课实践基地考察的机会很少,使得学生的体验感不足。第四,高校思政课实践教学评价体系需要不断完善,加

强过程性评价和终结性评价的融合,摒弃“重结果轻过程”思想,努力增强育人成效。

### 三、红旗渠精神融入高校思政课育人的三重向度

红旗渠精神融入高校思政课育人,要以切实提升思想政治教育实效性为切入点,从价值、理论、实践三个向度出发,提高其育人成才的价值引领力、思想阐释力及其实践教学实效力。

#### (一) 价值向度:强化红旗渠精神对高校思政课育人的价值引领力

红旗渠精神融入高校思政课育人,要通过发挥各自优势,实现两者在价值引导上的融会贯通。习近平指出:“青年的价值取向决定了未来整个社会的价值取向。”<sup>[4]</sup>因此,强化红旗渠精神对高校思政课育人的价值引领力是推动两者融合发展的首要前提。

##### 1. 紧扣立德树人根本任务,强化目标导向

立德树人是高校立身之本,高校各项工作要聚焦立德树人这一根本任务凝心聚力<sup>[5]</sup>。习近平总书记强调,实现立德树人,必须“把思想政治工作贯穿教育教学全过程,实现全程育人、全方位育人”<sup>[6]</sup>。诚然,红旗渠精神融入高校思政课育人,必须遵循这一深刻要求,始终以立德树人为目标发挥合力。红旗渠精神作为中国精神的集中展现,是新时代推进伟大梦想实现的精神动力。红旗渠精神融入高校思政课育人,既要在课堂教学上强化大学生对红旗渠精神内涵的价值认同,使其树立“自力更生、艰苦奋斗、团结协作、无私奉献”的意识,也提倡大学生“要知行合一,做实干家”<sup>[7]</sup>,在实践中砥砺奋斗、奋勇向前。如此,红旗渠精神融入高校思政课育人通过课堂教学与实践淬炼相结合的方式,助力大学生成长成才,进一步回答新时代高校“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”等立德树人的重点问题。

##### 2. 明晰时代新人发展思想,铸牢使命意识

习近平总书记指出要培养担当民族复兴大任的时代新人,强调时代新人要信念坚定、奋斗有为、勇于担当,以坚毅的实干本领托起中国梦。这一重要战略目标也是新的时代境遇下大学生责任与使命的自觉显现。如此,红旗渠精神融入高校思政课育人,一方面,在于引导大学生树立担当意识,培育奋斗情怀,于时代嘱托中立奋斗之志。另一方面,其在融入高校思政课育人的过程中,注重实干苦干,始终强调以自力更生、艰苦奋斗的姿态实现人生价值,圆梦幸

福人生。因此,大学生个体既要在日常生活中积极参与实践、乐于奋斗,增强实干本领,也要注重同其他群体一起砥砺前行,在全社会的共同奋斗中凝聚实现伟大梦想的力量。由此可见,红旗渠精神作为一笔宝贵的精神财富,与高校思政课育人相融合,其重点指向培育时代新人,达到“以文化人、以文育人”的目标。可以说,红旗渠精神融入高校思政课育人是基于社会发展培育新一代人的使命之需。

##### 3. 秉持人的全面发展原则,复归人文关怀

“人的全面发展是全面性和发展性两个本质指向的统一”,既指向人的能力、思维、活动的全面提升,也指向人的思想、行动与价值判断的不断发展<sup>[8]</sup>。高校思想政治教育工作是以马克思人的全面发展理论为重要依据,旨在实现大学生的全面发展。红旗渠精神融入高校思政课育人,必须要以这一理论为根本指导,秉持人的全面发展原则,复归人文关怀。一方面,思政课教师要从大学生的思想实际出发,注重分析学生的差异性,并结合当前大学生的喜好,善于运用个性化的教育方法讲好红旗渠故事。另一方面,思政课教师要充分发挥学生的主体性作用,采取演讲、发言、参观、竞赛等形式,鼓励学生参与其中,从而深化对红旗渠精神的学习。除此之外,红旗渠精神融入高校思政课育人,必须要注重提升大学生的道德修养与精神境界。思政课教师要引导大学生深入学习红旗渠英雄人物的光辉事迹,学习他们身上优秀的道德品质,促使大学生增强民族自信心和自豪感,不断提升自我。概言之,红旗渠精神融入高校思政课育人,要以满足大学生的需要、发展大学生的个性、提高大学生的素质为重,促进他们的全面发展。

#### (二) 理论向度:彰显红旗渠精神对高校思政课育人的思想阐释力

高校思政课的首要特征为思想性和理论性,根本目的是教育大学生用科学理论武装头脑、指导实践。高校思政课要善于运用生动的理论话语释读红旗渠精神的深刻内涵,从而彰显红旗渠精神育人成才的思想阐释力。

##### 1. 坚持马克思主义元理论的基本观点

红旗渠精神是在马克思主义理论的指引下产生的时代结晶。高校思政课运用好红旗渠精神这一生动教材,必须要明晰其理论本质,引导学生坚持马克思主义元理论的基本观点。首先,要教育大学生坚持唯物论。红旗渠精神是承袭马克思主义唯物论的产物。在修渠进程中,林县县委与人民群众坚持一



切从实际出发,在遵守客观规律的同时,积极发挥主观能动性,通过灵活调整修渠方案、采用科学方式,使红旗渠得以成功修建。其次,要引导大学生善于运用唯物辩证法分析问题、解决问题。唯物辩证法在红旗渠修建的过程中得到了充分应用。在修渠的进程中,林县人民曾遇到如何正确放炮的问题。于是,炮手们通过反复实践,总结经验,发现开山放炮和开渠放炮是截然不同的。诚然,事物的性质不同,所产生的矛盾也就不同。因此要具体问题具体分析,针对不同矛盾采取不同的方法。除此之外,要教育大学生坚持唯物史观,坚定人民立场。修建红旗渠是为了解决人民饮水问题,其初衷是为人民排忧解难。修建红旗渠的过程彰显了“以人民为中心”的主体旨归,凝聚着人民群众创造力的力量,闪烁着人民群众主体性光芒。因此,为了人民、依靠人民是红旗渠精神的底色。

### 2. 赓续中国共产党的优良传统

红旗渠工程的成功修建离不开中国共产党的大力支持与竭力帮助。红旗渠精神融入高校思政课育人,思政课教师要明晰中国共产党在红旗渠工程中发挥的重要作用,引导大学生通过学习红旗渠精神,赓续传承我们党的优良传统。一是要教育大学生赓续我们党艰苦奋斗的优良传统。我们党自诞生以来,就不断地艰苦奋斗,创造了一个又一个辉煌成就。红旗渠精神承袭了党这一优良传统。在修渠的过程中,林县县委与人民不畏困苦、攻坚克难,再次彰显了我们党带领人民艰苦创业的奋斗史。二是要引导大学生赓续我们党团结协作的优良传统。团结协作是社会主义制度的独特优势,也是我们党的优良传统,强调团结各方力量,互相配合,共同完成任务。社会主义事业的发展必然离不开党带领人民团结各方力量的共同努力。红旗渠工程亦是如此,不是靠单独一方力量就可以完成。它是在党的领导下,领导干部、普通民众、省外援助及社会各行各业的相互配合中,所开展的一场实践活动,是个人利益与国家利益的高度统一,闪烁着“团结铸就辉煌”的真理光辉。

### 3. 弘扬伟大的民族精神

民族精神是一个民族内在心态和精神样态的有力彰显,是一个国家昌盛富强的向心力。红旗渠精神浸染于伟大的民族精神,其深刻内涵与民族精神一脉相传。因此,思政课教师要将两者联系起来,教育大学生通过学习红旗渠精神,大力弘扬伟大的民族精神,从而彰显红旗渠精神对高校思政课育人的思想阐释力。一是要教育大学生弘扬伟大创造精

神。红旗渠精神积淀于中华民族“敢为天下先”“变者恒通”的伟大创造精神。红旗渠工程是林县人民勇立潮头奋力闯,敢于创造、勇于开拓的结晶。二是要引导大学生弘扬伟大奋斗精神。吃苦耐劳、艰苦奋斗是中华民族的优秀品格。红旗渠精神则植根于伟大奋斗精神的坚实土壤,林县人民是以砥砺前行、不懈努力的干劲,用自己的双手修筑的红旗渠。三是要引导大学生弘扬伟大团结精神。团结精神深深烙印在中华儿女的民族意识里。可以说,没有全体中国人民的团结一心,就没有我们今天所取得的成就。红旗渠作为多方力量团结奋斗的结晶,无不突显了伟大团结精神的伟力。四是要引导大学生弘扬伟大梦想精神。从古至今,中国人民从未停止过为理想而奋斗。在追逐梦想的征途中,涌现了愚公移山、精卫填海等典型事迹。林县人民同样怀揣着解决吃水问题、过上美好生活的梦想,不辞辛苦重整林县河山,引来一渠水。可以说,林县人民修筑红旗渠,是对伟大梦想精神的接续谱写。

### 4. 传承中国共产党精神谱系

中国共产党精神谱系是我们党百年征程初心践行的智力支持,是全国各族人民凝心聚力的精神支柱。红旗渠精神诞生于社会主义建设时期,其与中国共产党精神谱系同根同源同追求,是中国共产党精神谱系的重要组成部分。红旗渠精神与高校思政课育人的融合,本质上反映了中国共产党精神谱系与思想政治教育价值取向天然的一同性,其根本指向是人的自由全面发展。因此,思政课教师要注重把握红旗渠精神与中国共产党精神谱系之间的内在联系,在讲好红旗渠故事的过程中,要积极引导大学生传承中国共产党精神谱系,以之促进大学生的全面发展。一方面,要教育大学生坚持真理、坚守理想。马克思主义是红旗渠精神与中国共产党精神谱系的科学指引,共产主义远大理想是其根本追求。林县人民修建红旗渠的“巧劲”“韧劲”必然离不开马克思主义真理的有力指导,他们的最终目标是为了实现美好生活。另一方面,要教育大学生践行初心、担当使命。“为人民谋幸福,为民族谋复兴,是中国共产党人的初心使命”<sup>[9]</sup>,亦是中国共产党精神谱系日臻丰赡的根本原因。作为中国共产党精神谱系的重要篇章,红旗渠精神植根于林县人民“解决生存问题、追求美好生活”的生动实践,这是林县人民的初心使命,是他们奉献自我的逻辑基点。一代人有一代人的使命,新时代的大学生要坚守初心,勇担时代重任,以实际行动弘扬红旗渠精神、传承中国共产党精神谱系。

### (三) 实践向度:提升红旗渠精神对高校思政课实践教学的实力

习近平总书记强调,推动思政课的改革创新要“重视思政课的实践性,把思政小课堂同社会大课堂结合起来”<sup>[10]</sup>。诚然,红旗渠精神融入高校思政育人,要重视实践教学,改革和创新实践教学,增强实践教学的实效性。

#### 1. 实践教学理念:注重人本精神的价值回归

红旗渠精神融入高校思政课实践教学,首先要贯彻以学生为中心的理念,注重人本精神的价值回归。红旗渠精神作为一种优秀的红色文化,其最大的魅力在于能够融入人们的日常生活,能够使人们深受感染与教化。因此,在红旗渠精神的实践中,要尊重学生的主体地位,引导大学生积极参与,发挥大学生的主动性、创造性。具体而言,人本精神应贯彻于实践教学的方方面面。实践教学实施之前,应采取问卷调查等方式,了解大学生的兴趣习惯、专业能力、家庭背景以及心理问题等,依据大学生自身的背景与特点,采用不同的教育方法与实践活动,进行分层次教学,从而满足大学生的个体需要,增强实践教学的实效性。除此之外,在开展实践教学的过程中,思政课教师要注重传播红旗渠精神的深刻内涵,与学生多沟通、多交流,使学生有所感悟、有所启发,将其内化于心、外化于行,回归到自我人格完善和自我价值实现中。

#### 2. 实践教学重点:培养学生的艰苦奋斗品质

实践教学要求具备与理论教学相统一的实践教学计划。开展红旗渠精神实践教学,需要制订相应的实践教学大纲,明确实践教学主题,突出教学的侧重点,从而体现实践教学的针对性、计划性。并且,思政课教师要真正理解实践教学“实践”这一内涵,不能流于形式。自力更生、艰苦奋斗是红旗渠精神的精神内核,是林县人民创业面貌的深刻展现。因此,在红旗渠精神的实践中,要以培育大学生的艰苦奋斗品质为侧重点,助力大学生为理想而努力奋斗。高校思政课教师要根据红旗渠精神实践教学的侧重点,开展有特色、针对性强的实践活动,鼓励学生参与其中,以之激发学生的奋斗意识,厚植奋斗情怀,使得他们具备艰苦奋斗的品质。

#### 3. 实践教学方法:强化教学方式的多元创新

丰富的实践教学方法有利于增强实践教学的吸引力,充分调动大学生参与的积极性,能有效推进教学目标的实现。因此,红旗渠精神融入高校思政育人,在开展实践教学的同时,要强化教学方式的多

元创新。在校内,高校思政课教师可以运用课堂多媒体组织学生观看纪录片《红旗渠》,使学生对红旗渠精神的来龙去脉有所了解;思政课教师也可以举办与红旗渠有关的演讲、知识竞赛、读书会等活动,既能丰富大学生课堂生活,也能增强对红旗渠故事的了解。在校外,学校可以组织开展“赓续红色基因,弘扬红旗渠精神”的暑期实践,组织学生前往红旗渠进行实地考察,增强学生的实践体验感,促使学生真真切切地感受到修建红旗渠工程的艰难,体悟红旗渠精神的深刻意蕴。

#### 4. 实践教学评价:加强过程性评价和终结性评价的融合

“思想政治教育实践教学是一项系统工程”,实践教学的顺利推进与成效获得都必然以健全的实践教学机制为基础<sup>[11]</sup>。而实践教学评价作为实践教学的一个重要环节,是对整个实践教学活动的总结与升华。完善的、人本化的评价系统是实践教学机制的关键组成部分,有利于提升实践教学的实效性。因此,进行红旗渠精神实践教学,要完善实践教学评价体系,加强过程性评价和终结性评价的融合。一是高校思政课教师要在红旗渠精神的实践教学过程中,注重对大学生的参与态度、参与状况、组织纪律、思维方式进行评估<sup>[12]</sup>。二是高校思政课教师要在红旗渠精神的实践教学结束后,组织学生提出相关建议,撰写心得体会、调查报告、学术论文等,并对此进行评估。三是高校思政课教师在进行红旗渠精神的实践中,要善于将这两种评价有效融合。既注重学生参与实践教学的过程,又注重学生参与实践教学后的感受体验,从而深入了解学生在实践教学中的实际情况,进行有效评价,提高实践教学质量。

### 参考文献

- [1] 杨河. 中国共产党革命精神史读本(社会主义革命与建设篇)[M]. 北京:人民出版社,2015:20.
- [2] 毕明阳. 论红旗渠精神的深刻内涵和时代价值[J]. 思想教育研究,2019(11):111-115.
- [3] 习近平. 习近平在“七一勋章”颁授仪式上的讲话[N]. 人民日报,2021-06-30(2).
- [4] 习近平. 青年要自觉践行社会主义核心价值观——在北京大学师生座谈会上的讲话[N]. 人民日报,2014-05-05(1).
- [5] 王东. 劳动教育融入高校思想政治理论课全过程的三重向度[J]. 思想教育研究,2021(04):117-121.
- [6] 习近平. 把思想政治工作贯穿教育教学全过程 开创我国高等教育事业发展新局面[N]. 人民日报,2016-12-09(1).

- [7] 习近平. 习近平在北京大学师生座谈会上的讲话[N]. 人民日报, 2018-05-03(2).
- [8] 鲁明川, 曹克亮. 人的全面发展视域下思想政治教育现代化论析[J]. 思想理论教育, 2022(01): 59-64.
- [9] 王炳林, 张雨. 伟大建党精神和中国共产党精神谱系的关系探析[J]. 中国高校社会科学, 2021(05): 19-30.
- [10] 习近平. 习近平在学校思想政治理论课教师座谈会上的重要讲话[N]. 人民日报, 2019-03-18(1).
- [11] 梁珊, 张云龙. 新时代高校思想政治教育实践教学证成的三重逻辑[J]. 湖北社会科学, 2021(01): 163-168.
- [12] 顾以传, 刘银华. 论新时代高校思政课实践教学模式创新[J]. 学校党建与思想教育, 2020(24): 57-58.

[责任编辑 李瑞萍]

## The Three Dimensions of Integrating the Spirit of Hongqiqu into the Ideological and Political Education in Colleges and Universities

ZHANG Xiafei, HE Mengfei

(School of Marxism, Minnan Normal University, Zhangzhou, Fujian 363000, China)

**Abstract:** Hongqiqu spirit has profound theoretical connotation and rich educational value. It is the rich nourishment of ideological and political education in colleges and universities in the new era. At present, despite the great progress, there are some problems in ideological and political education in colleges and universities, such as insufficient value guidance, insufficient ideological interpretation, and weak effectiveness of practical teaching. Based on this, the integration of Hongqiqu spirit into the ideological and political education in colleges and universities should be problem-oriented. This integration should also clarify the value connotation, theoretical logic and practical gist from three dimensions, namely, value, theory, and practice, so as to effectively promote the integration and development of the two.

**Key Words:** hongqiqu spirit; ideological and political courses in colleges and universities; educating people